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Ο ΟΡΟΣ ΓΥΜΝΆΣΙΟ, ΠΡΟΦΆΝΏΣ ΣΥΝΥΦΆΣΜΈΝΟΣ ΜΈ 
το ρήμα γυμνάζω και το επίθετο γυμνός, υποδηλώνει τη φυ-
σική εκγύμναση και κατ' επέκταση τον χώρο που προοριζό-
ταν για σωματική άσκηση1. Ώστόσο, θα ήταν λάθος να περιο-
ριστούμε σε έναν τόσο στενό ορισμό και εύλογα προκύπτει η 
απορία τι εννοούμε με τη λέξη αυτή τόσο αρχιτεκτονικά όσο 
και σημασιολογικά. Το γυμνάσιο όχι μόνο ταυτίστηκε με τον 
ελληνικό τρόπο ζωής, αλλά εξελίχθηκε σε έναν από τους πιο 
σημαντικούς θεσμούς της πόλης2. Σε επιγραφικά κείμενα και 
λογοτεχνικές πηγές το γυμνάσιο συνδέεται άρρηκτα τόσο με  
την πολιτειακή όσο και με τη φυσική υπόσταση της πόλης3. 
Προβάλλεται ως φορέας διασφάλισης της ευδαιμονίας της4, 
ενώ δεν είναι λίγες οι φορές που γυμνάσια συγκαταλέγονται 
ανάμεσα στα πιο αντιπροσωπευτικά αξιοθέατα της πόλης, είτε 
λόγω των αναθημάτων που τα κοσμούν είτε λόγω του εντυπω-
σιακού μεγέθους τους5. 

Οι ερευνητές συγκλίνουν στην άποψη πως ο όρος γυμνά-
σιο αναφέρεται σε ένα σύνολο εγκαταστάσεων, όπως το πε-
ρίστυλο οικοδόμημα (παλαίστρα), ο στεγασμένος δρόμος (ξυ-

στός) και ο υπαίθριος διάδρομος για τρέξιμο (παραδρομίδα)6. 
Όλες μαζί οι εγκαταστάσεις συνθέτουν το κτιριακό συγκρό-
τημα (γυμνάσιο), το οποίο μπορεί να εξυπηρετήσει μια σειρά 
από λειτουργίες: τη φυσική εκγύμναση, τη στρατιωτική εκπαί-
δευση, την πνευματική καλλιέργεια, τη σωματική υγιεινή, τη 
λατρεία και την κοινωνική συναναστροφή7. Στο συγκρότημα 
αυτό συχνάζουν ως επί το πλείστον οι μελλοντικοί πολίτες, 
δηλαδή συγκεκριμένες ηλικιακές ομάδες όπως οι έφηβοι και 
οι νέοι, αλλά και η νεότερη ηλικιακή ομάδα, οι παίδες. Πρό-
σβαση έχουν επίσης και ομάδες για τις οποίες κριτήριο συμμε-
τοχής δεν είναι τόσο η ηλικία όσο η σχέση τους με τον θεσμό, 
όπως οι «εκ του γυμνασίου» ή οι «αλειφόμενοι»8. Άυτό που 
πρέπει να υπογραμμιστεί είναι πως το γυμνάσιο στην Έλλη-
νιστική περίοδο συνδέεται άμεσα με τον θεσμό της εφηβείας, 
δηλαδή την επίσημη εκπαίδευση αγοριών, γύρω στα 18 με 20 
έτη, από αξιωματούχους επιφορτισμένους τόσο με την εκπαί-
δευσή τους όσο και με την εύρυθμη και αδιάλειπτη λειτουρ-
γία του θεσμού9. Για τους νέους μετά το πέρας της εφηβείας 
και μέχρι την ηλικία των 30 ετών, δηλαδή μέχρι να ενταχθούν 
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πλήρως στο πολιτειακό σώμα και να αναλάβουν δημόσια αξι-
ώματα, το γυμνάσιο αποτελεί τον κατεξοχήν χώρο δραστηρι-
οποίησης μέσα στην πόλη10. Η διαπίστωση του Louis Robert 
πως το γυμνάσιο αποτελεί τη «δεύτερη αγορά» συμπυκνώ-
νει την πολύπλευρη σημασία που έλαβε το γυμνάσιο κατά 
την Έλληνιστική περίοδο, ως χώρος κοινωνικοποίησης των 
νέων, κοινωνικής προβολής, συμμετοχής στα κοινά, ανάπτυ-
ξης θρησκευτικού συναισθήματος, καλλιέργειας πατριωτικού 
φρονήματος, γαλούχησης στις αξίες της πόλης11. Με άλλα λό-
για, το γυμνάσιο καταλήγει να μετουσιώνει την ίδια την πόλη 
σε πολλαπλά επίπεδα.

Λόγω της διάδοσης και της βαρύτητας που απέκτησε ο θε-
σμός της εφηβείας κατά την Έλληνιστική περίοδο, βαρύτητας 
που επεκτεινόταν στην ίδια την υπόσταση της πόλης, θα θεω-
ρούσε κανείς πως σε κάθε πόλη που έχει ανασκαφεί αρχαιο-
λογικά θα έχει αποκαλυφθεί και από ένα γυμνάσιο12. Άξίζει να 
σημειωθεί πως ενώ οι επιγραφές καταδεικνύουν τη ζωτικότη-
τα του θεσμού, τα αρχαιολογικά κατάλοιπα σκιαγραφούν μια 
τελείως διαφορετική εικόνα όσον αφορά το κτιριακό συγκρό-

τημα του γυμνασίου. Δηλαδή, υπογραμμίζουν τη δυσκολία 
ασφαλούς ταύτισης κτιριακών καταλοίπων με γυμνάσια, ει-
δικά όταν απουσιάζουν οι επιγραφές που θα υποστήριζαν μια 
τέτοια ερμηνεία. Ένδεικτικά, βάσει αρχαιολογικών, επιγραφι-
κών και φιλολογικών δεδομένων, έχει εκτιμηθεί πως μέχρι την 
Ύστερη Έλληνιστική περίοδο 21 πόλεις στη Σικελία διέθεταν το 
δικό τους γυμνάσιο13. Ώστόσο, αρχαιολογικά, μόλις δύο με τρία 
γυμνάσια έχουν ταυτιστεί με σχετική βεβαιότητα14. Στη Συρο-
παλαιστίνη 25 γυμνάσια είναι επιβεβαιωμένα από φιλολογικές 
και επιγραφικές μαρτυρίες, αν και κανένα από αυτά δεν έχει 
εντοπιστεί αρχαιολογικά15. Άντιστρόφως, η Jebel Khalid στη 
Συρία, όπου ένα περίστυλο οικοδόμημα ταυτίστηκε πρόσφατα 
με παλαίστρα, δεν συγκαταλέγεται στις πόλεις που έχουν δώσει 
επιγραφικές μαρτυρίες για την ύπαρξη γυμνασίων16. 

Προκύπτει, επομένως, το ερώτημα γιατί καθίσταται δύσκολη 
η αρχαιολογική ταύτιση του γυμνασίου. Το γυμνάσιο αρχαιολο-
γικά συνδέεται συχνά με το περίστυλο οικοδόμημα —ή αλλιώς 
την παλαίστρα—, δηλαδή με μια υπαίθρια αυλή που περικλεί-
εται από κιονοστοιχίες, συνήθως στις τέσσερις πλευρές, ενώ 
δωμάτια ανοίγονται πίσω από τις στοές, αν όχι σε όλες, τουλά-
χιστον σε μία ή δύο από αυτές. Στο παρελθόν υπήρχε διαμάχη 
ανάμεσα στους μελετητές όσον αφορά τους όρους γυμνάσιο 
και παλαίστρα, καθώς όχι μόνο επιχείρησαν να αντιμετωπίσουν 
το γυμνάσιο και την παλαίστρα ως ξεχωριστές αρχιτεκτονικές 
οντότητες αλλά και να εξηγήσουν τις διαφορές από θεσμική 
πλευρά (δημόσιο ή ιδιωτικό) και βάσει της λειτουργίας τους17. 
Άν και οι όροι στις αρχαίες πηγές συχνά χρησιμοποιούνται αδι-
ακρίτως, πρέπει να τονιστεί πως η παλαίστρα, η ετυμολογία της 
οποίας είναι προφανώς συνδεδεμένη με την πάλη, αντιστοιχεί 
αρχιτεκτονικά στο περίστυλο οικοδόμημα. Λόγω των ποικίλων 
δραστηριοτήτων που στεγάζονται στο περίστυλο οικοδόμημα, 
η παλαίστρα από όρος που αρχικά υποδήλωνε συγκεκριμένη 
χρήση έφτασε να ταυτίζεται με το γυμνάσιο. Και ενώ ο όρος 
γυμνάσιο μπορεί να αντικαταστήσει τον όρο παλαίστρα, η πα-
λαίστρα αναφέρεται πάντα στο περίστυλο οικοδόμημα και όχι 
σε κάποια άλλη κτιριακή εγκατάσταση.

Ίσως δεν είναι τυχαίο που η παγιοποίηση της αρχιτεκτονι-
κής μορφής του γυμνασίου στο τελευταίο τρίτο του 4ου αιώ-
να π.Χ. συμπίπτει με την αποκρυστάλλωση του περιστυλίου 
ως αρχιτεκτονικού τύπου18. Άν και το περίστυλο οικοδόμημα 
απαντά συχνά στη δημόσια, οικιστική και ταφική αρχιτεκτο-
νική, υιοθετείται ευρέως στην αρχιτεκτονική των γυμνασίων, 
καθώς επιτρέπει την αρμονική συνύπαρξη υπαίθριων, ημιυ-
παίθριων και στεγασμένων χώρων σε ένα κτιριακό συγκρότη-
μα το οποίο εντάσσεται αβίαστα στον αστικό ιστό πόλεων που 
έχουν σχεδιαστεί βάσει των αρχών του ορθογωνικού πολεο-
δομικού σχεδίου. Ταυτόχρονα, το συγκρότημα απομονώνεται 
χάρη στο περιστύλιο από τον χωροταξικό ιστό προσφέροντας 
μια αίσθηση ιδιωτικότητας και αυτονομίας σε όσους συχνά-
ζουν σε αυτό19. Άποτελεί συνεπώς μια επιτυχημένη αρχιτεκτο-
νική λύση που εξυπηρετεί πολλές και διαφορετικές ανάγκες 
του πολύπλευρου θεσμού στον οποίο εξελίχθηκε το γυμνάσιο 
κατά την Έλληνιστική περίοδο. Δεν είναι λοιπόν τυχαίο που 
ο τύπος του περιστυλίου υιοθετείται ευρέως για να στεγάσει 
τη λειτουργία του γυμνασίου, είτε αυτό απαντά σε ιερά είτε σε 
πόλεις. Το περιστύλιο διατηρεί την αρχιτεκτονική και τη λει-
τουργική σημασία του ακόμα και στη Ρωμαϊκή περίοδο, καθώς 
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αποτελεί συστατικό στοιχείο του λουτρού–γυμνασίου (συνδυ-
ασμός ρωμαϊκών λουτρών με περίστυλο κτίριο). Ο νέος αυτός 
τύπος, που συναντάται κυρίως στη Μικρά Άσία, στα νησιά του 
ανατολικού Άιγαίου και στην Κύπρο, ανταποκρίνεται στις νέες 
κοινωνικές επιταγές για σωματική υγιεινή20.

Το περιστύλιο ως αρχιτεκτονικό στοιχείο δεν επαρκεί για 
να χαρακτηριστεί ένας χώρος ως γυμνάσιο21. Όπως η στοά, 
συστατικό στοιχείο της ελληνικής αρχιτεκτονικής, έτσι και το 
περιστύλιο αποτελεί αρχιτεκτονικό τύπο που στεγάζει ποικί-
λες λειτουργίες και, όπως σημειώθηκε, έχει χρησιμοποιηθεί 
ευρέως στη δημόσια, ταφική και ιδιωτική αρχιτεκτονική. Με 
άλλα λόγια, αν και το περίστυλο οικοδόμημα αποτελεί αναπό-
σπαστο τμήμα του γυμνασίου, μερικές φορές μάλιστα περιορί-
ζεται σε αυτό22, από μόνο του δεν μπορεί να θεωρηθεί επαρκές 
τεκμήριο για την ταύτιση ενός χώρου με γυμνάσιο. Η ταύτιση 
συγκροτημάτων με γυμνάσια βασίζεται σε έναν συνδυασμό 
στοιχείων. Συγκεκριμένα, προτάσσεται η ύπαρξη λουτρικών 
εγκαταστάσεων και η παρουσία εξεδρών, δηλαδή ευρύχωρων 
αιθουσών που ανοίγουν μέσω κιόνων σε μια από τις κιονοστοι-
χίες του περιστυλίου. Άν το περίστυλο οικοδόμημα γειτνιά-
ζει και βρίσκεται σε οργανική θέση με τον ξυστό, δηλαδή την 
ελεύθερη στοά μήκους ενός σταδίου, και την παραδρομίδα, 
δηλαδή τον χώρο που αντιστοιχεί σε υπαίθριους διαδρόμους 
για τρέξιμο, ή ακόμα και αν γειτνιάζει με στάδιο, τότε η ταύτι-
ση θεωρείται ασφαλής. Φυσικά, η παρουσία επιγραφών που 
αφορούν το γυμνάσιο επιβεβαιώνει τη λειτουργία του χώρου. 

Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις στις οποίες μπορούμε 
απλώς να υποθέσουμε τη θέση του γυμνασίου από την ύπαρ-
ξη ρωμαϊκών θερμών στον τύπο του λουτρού–γυμνασίου που 
εμφανίζεται από τον 1ο αιώνα π.Χ. και μετά στη Μικρά Άσία 
κυρίως και ανταποκρίνεται στις νέες κοινωνικές επιταγές για 
σωματική υγιεινή23. Σε αυτή την περίπτωση ναι μεν μπορούμε 
να προσδιορίσουμε τη θέση των γυμνασίων στον αστικό ιστό 
και να υπολογίσουμε κατά προσέγγιση τις διαστάσεις τους, 
αλλά δεν είναι πάντα εύκολο να προχωρήσουμε σε πιο συγκε-
κριμένες παρατηρήσεις για την αρχιτεκτονική διαμόρφωση 
του χώρου. Πρόσφατα υποστηρίχθηκε πως και οι Κεντρικές 
Θέρμες στην πόλη της Κω έχουν κτιστεί πάνω σε ένα από τα 
ελληνιστικά γυμνάσια της πόλης, το οποίο ταυτίζεται με το 
γυμνάσιο των παίδων (εικ. 2)24.

Η πιο εμπεριστατωμένη περιγραφή από την αρχαιότητα 
που αφορά το συγκρότημα το οποίο εμείς ταυτίζουμε με γυ-
μνάσιο προέρχεται από τον Βιτρούβιο (εικ. 3). Στο πέμπτο 
βιβλίο της Αρχιτεκτονικής του στο κεφάλαιο 11, ο Βιτρούβι-
ος ενδιαφέρεται να εξηγήσει τη διαρρύθμιση ενός κτιριακού 
συγκροτήματος που το θεωρεί ίδιον γνώρισμα του ελληνικού 
τρόπου ζωής σε αντιδιαστολή με τις θέρμες που μόλις είχε πε-
ριγράψει στο προηγούμενο κεφάλαιο. Άν και ο Βιτρούβιος δεν 
χρησιμοποιεί τον όρο γυμνάσιο, ωστόσο αναφέρεται σε όλες 
τις εγκαταστάσεις (παλαίστρα, ξυστό, παραδρομίδα) που συν-
θέτουν το συγκρότημα του γυμνασίου. Τοπογραφικά συνδέει 
όλες αυτές τις εγκαταστάσεις με το στάδιο. Ένδιαφέρεται να 
περιγράψει το περιστύλιο, το οποίο και ταυτίζει με την παλαί-
στρα. Περιγράφει λοιπόν μια περίστυλη αυλή γύρω από την 
οποία διατάσσονται δωμάτια και εξέδρες που εξυπηρετούν 
συγκεκριμένες λειτουργίες, από σωματική υγιεινή και φυσι-
κή άσκηση μέχρι πνευματική καλλιέργεια. Σε άμεση γειτνίαση 
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με την παλαίστρα ο Βιτρούβιος τοποθετεί στεγασμένες στοές 
(ξυστός) και υπαίθριους διαδρόμους (παραδρομίδα), καθώς 
και χώρους πρασίνου για αναψυχή και περιπάτους. 

Κατά γενική ομολογία, ο Βιτρούβιος παρουσιάζει μια ιδανι-
κή ή φανταστική διαρρύθμιση του γυμνασιακού συγκροτήμα-
τος, η οποία βρίσκει το πλησιέστερο αρχαιολογικό παράλληλο 
στο γυμνάσιο της Ολυμπίας25. Στην Ολυμπία το γυμνασιακό 
συγκρότημα αποτελείται από την παλαίστρα (περίστυλο κτί-
ριο, 66x66 μ.), και βρίσκεται σε άμεση λειτουργική και αρχιτε-
κτονική συσχέτιση με τον χώρο στα βόρεια (περ. 212x50 μ.), ο 
οποίος οριοθετείται από τον ξυστό στα ανατολικά, από κατα-
λύματα των αθλητών στα δυτικά και μια ακόμα κιονοστοιχία 
στα βόρεια (εικ. 4).

Έίναι αξιοσημείωτο πως ο Βιτρούβιος υπογραμμίζει την ευ-
ρυχωρία του περιστυλίου, αναφέροντας πως η περίμετρος της 
περίστυλης αυλής πρέπει να αντιστοιχεί σε δύο στάδια, δηλα-
δή γύρω στα 380 με 400 μ. Σύμφωνα με τον Στράβωνα (17.1.10) 
το γυμνάσιο της Άλεξάνδρειας διέθετε στοές «μείζους ἤ σταδι-
αίας». Το Πτολεμαίο, που ανατέθηκε από τους Ρόδιους προς 
τιμή του Πτολεμαίου Ά' για τη συμβολή του στην κατάλυση 
της πολιορκίας του Δημητρίου του Πολιορκητή το 305 π.Χ. και 
ταυτίστηκε με το κάτω Γυμνάσιο της Ρόδου, διέθετε και αυτό 
στοές μήκους ενός σταδίου26. Άν και το γυμνάσιο της Άλεξάν-
δρειας δεν έχει εντοπιστεί αρχαιολογικά και το κάτω Γυμνάσιο 
στη Ρόδο έχει αποκαλυφθεί αποσπασματικά λόγω της φύσης 
των σωστικών ανασκαφών, η ευρυχωρία αυτών των γυμνασίων 
λόγω των μνημειακών διαστάσεών τους πλησιάζει την περιγρα-
φή του Βιτρούβιου. Άπό τα γυμνάσια που έχουν αποκαλυφθεί 
αρχαιολογικά, η περίστυλη αυλή (41x41 μ.) του γυμνασίου στην 
Ολυμπία με περίμετρο ένα στάδιο (περ. 192 μ.)27 καταδεικνύει 

πως οι σχεδιαστικές αρχές που προτάσσει ο Βιτρούβιος έχουν 
τις ρίζες τους στην παράδοση της ελληνιστικής αρχιτεκτονι-
κής, καθώς εφαρμόστηκαν σε γυμνασιακά συγκροτήματα28. 

Όσον αφορά τους επιμέρους χώρους που οργανώνονται στο 
περίστυλο οικοδόμημα, ο Βιτρούβιος χρησιμοποιεί είτε όρους 
απευθείας από την ελληνική γλώσσα29, όπως κάνει για το λου-
τρό, είτε όρους που έχουν ελληνική ρίζα αλλά τους εκλατινίζει, 
καθώς αποδέκτης του εγχειριδίου του είναι ο Ρωμαίος αυτο-
κράτορας. Έπίσης, ο Βιτρούβιος προσδιορίζει και την αρχι-
τεκτονική διαμόρφωση του κάθε χώρου και τη θέση του στο 
κτίριο. Προκρίνει την οργάνωση των πιο σημαντικών χώρων 
πίσω από τη βόρεια κιονοστοιχία προς εκμετάλλευση του νό-
τιου προσανατολισμού. Στις γωνίες τοποθετεί τις λουτρικές 
εγκαταστάσεις, ενώ ο κεντρικός χώρος με τη μορφή εξέδρας 
αποτελεί το ephebeum, το οποίο πλαισιώνεται από το coryceum, 
το conisterium και το elaiothesium. Πίσω από την ανατολική και 
τη δυτική στοά ανοίγονται επιμέρους εξέδρες, ενώ η νότια κιο-
νοστοιχία είναι διπλή χωρίς να πλαισιώνεται από δωμάτια στον 
πίσω τοίχο. Έπιγραφικές μαρτυρίες διαλευκαίνουν τη σημασία 
όρων που συναντώνται στην περιγραφή του Βιτρούβιου, ενώ 
ταυτόχρονα μας πληροφορούν και για χώρους που δεν εμφα-
νίζονται στο κείμενο του Ρωμαίου αρχιτέκτονα, αλλά φαίνεται 
πως αποτελούσαν απαραίτητες εγκαταστάσεις σε ένα γυμνά-
σιο30. Άντιστοίχως, τα αρχαιολογικά δεδομένα αποκαλύπτουν 
μια πιο ελεύθερη διάθεση στην οργάνωση των χώρων γύρω 
από την περίστυλη αυλή. Και φυσικά, το κάθε γυμνάσιο, ανα-
λόγως με την ταυτότητα της πόλης, τις φιλοδοξίες της και τις 
κοινωνικοπολιτικές συνθήκες, διαφοροποιείται ως προς την 
αρχιτεκτονική του σύνθεση, τη χωροταξική του διευθέτηση 
και τον γλυπτό του διάκοσμο31. 

Ένδεικτικά αξίζει να αναφερθούν κάποια παραδείγματα 
που φανερώνουν διάθεση για ποικιλομορφία στη διευθέτη-
ση των χώρων και καταδεικνύουν την παρουσία χώρων δια-
φορετικής λειτουργίας. Χώρος ή χώροι με τη μορφή εξέδρας 
και έδρανα κατά μήκος των τοίχων εντοπίζονται σε γυμνάσια 
και συνήθως ταυτίζονται με την εφηβική εξέδρα ή το ακροα-
τήριο των επιγραφών (εικ. 5α–γ)32. Πρόκειται συνήθως για την 
πιο ευρύχωρη αίθουσα του περίστυλου κτιρίου, προορισμένη 
για διδασκαλία, διαλέξεις και δραστηριότητες του πνεύμα-
τος και όχι του σώματος33. Η παρουσία graffiti σκαλισμένων 
στα έδρανα ή στους τοίχους της αίθουσας αποκαλύπτει την 
παρουσία νέων που συχνάζουν στα γυμνάσια (εικ. 6). Όσον 
αφορά τα δωμάτια που ο Βιτρούβιος ονομάζει coryceum και 
conisterium, το δεύτερο αποτελεί μεταφορά στα λατινικά του 
όρου κονιστήριο που εντοπίζεται επιγραφικά στην Πέργαμο, 
ενώ ετυμολογικά συνδέεται με το κόνιμα στους Δελφούς, στη 
Δήλο και στην Υπάτη34. Ο χώρος έχει συνδεθεί με εξάσκη-
ση στο αγώνισμα της πάλης λόγω της χρήσης ειδικής άμμου 
για το σώμα35.  Όσο για το coryceum, εύστοχα έχει συνδεθεί 
με χώρο που διέθετε κώρυκους, δηλαδή σάκους για εξάσκη-
ση στην πυγμαχία (εικ. 8)36. Δυσκολίες προκύπτουν σχετικά 
με την ερμηνεία του όρου elaiothesium. Καθώς η ελαιοθεσία 
αφορά τη χρηματοδότηση του ελαίου στο γυμνάσιο, γεννάται 
το ερώτημα αν ο όρος αναφέρεται σε χώρο φύλαξης και πα-
ροχής του ελαίου (εικ. 9)37. Έντύπωση προκαλεί, ωστόσο, ότι 
στην περιγραφή του Βιτρούβιου δεν αναφέρονται χώροι που 
είναι τεκμηριωμένοι επιγραφικά, όπως το αποδυτήριο, το πυ-

05α–γ 
α. Αναπαράσταση  
της εφηβικής εξέδρας  
στο κάτω γυμνάσιο  
της Πριήνης (Dontas / Ferla 
2000, σ. 167), β. η εφηβική 
εξέδρα στην Πριήνη 
(Rumscheid / Koenigs 1998, 
εικ. 179), γ. κάτοψη του κάτω 
γυμνασίου στην Πριήνη 
(Rumscheid / Koenigs 1998, 
εικ. 176).

06 
Graffiti από την εφηβική 
εξέδρα στο κάτω γυμνάσιο  
της Πριήνης  
(φωτ.: Σ. Σκαλτσά).
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ριατήριον, το αλειπτήριον, το σφαιριστήριον ή σφαιρίστρα. 
Στο πυριατήριο και το αλειπτήριο, χώρους που προορίζονται 
για σωματική υγιεινή38, ήταν απαραίτητη η θέρμανση, ενώ το 
σφαιριστήριο ή σφαιρίστρα φαίνεται πως διέθετε ειδικό μαύ-
ρο χρώμα κατάλληλο για άθληση39. Στο αρχαιολογικό πεδίο, 
το δωμάτιο που ταυτίζεται με μεγάλη ευκολία είναι το λουτρό, 
χάρη στην παρουσία λουτήρων (εικ. 7).

Το γυμνασιακό συγκρότημα στους Δελφούς, στην περιοχή 
του ιερού της Άθηνάς Προναίας κοντά στην Κασταλία πηγή, 
θεωρείται το αρχαιότερο γυμνάσιο που έχει έρθει στο φως και 
χρονολογείται με ακρίβεια την περίοδο 340–320 π.Χ. χάρη 
στο γεγονός ότι αναφέρεται σε οικοδομικούς καταλόγους (εικ. 
10)40. Η πρώιμη χρονολόγηση σε συνδυασμό με τη χωροθέ-
τησή του σε μια περιοχή που γεωμορφολογικά παρουσιάζει 
περιορισμούς λόγω της κλίσης του εδάφους δικαιολογεί τη 
χωροταξική διευθέτηση του κτιριακού συγκροτήματος σε δύο 
άνδηρα, τη σχετικά μικρού μεγέθους παλαίστρα (περ. 35x35 
μ.) και την ύπαρξη λουτρικής εγκατάστασης ως ανεξάρτητης 
κατασκευής (ανοικτή πισίνα) και όχι ως οργανικού τμήματος 
του περίστυλου οικοδομήματος. Ώστόσο, το γυμνάσιο στους 
Δελφούς παρουσιάζει όλες τις εγκαταστάσεις που επιτρέπουν 
την ασφαλή ταύτιση ενός κτιριακού συγκροτήματος με γυμνά-
σιο, δηλαδή την περίστυλη αυλή (παλαίστρα), την ελεύθερη 
στοά μήκους ενός σταδίου (ξυστός, 185,95x9,02 μ.), μαζί με 
υπαίθριους διαδρόμους (παραδρομίδα, 172,71x6 μ.) και λουτρι-
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Το λουτρό στη ΒΔ γωνία 
της παλαίστρας  
στην αρχαία Μεσσήνη  
(φωτ.: Σ. Σκαλτσά).

08 
Σχεδιαστική αποτύπωση 
σκηνής από την πυξίδα 
Ficorini με απεικόνιση 
κώρυκου. Villa Giulia, 
Ρώμη (Gardiner 1930,  
εικ. 49).
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κές εγκαταστάσεις. Άυτά τα στοιχεία θα μείνουν αναλλοίωτα 
καθ’ όλη την Έλληνιστική περίοδο και αποτελούν βασικές και 
απαραίτητες εγκαταστάσεις, όπως ήδη σημειώθηκε παραπά-
νω, για να ταυτιστεί ένα συγκρότημα με γυμνάσιο.

Στα μέσα του 3ου αιώνα π.Χ., δηλαδή σε λιγότερο από έναν 
αιώνα από την κατασκευή του, το γυμνασιακό συγκρότημα 
στους Δελφούς χρήζει ανακαίνισης και επισκευής. Η επι-
σκευή αυτή εντάσσεται από τους άρχοντες του ιερού σε ένα 
ευρύτερο οικοδομικό πρόγραμμα, άμεσα συνυφασμένο με 
την οργάνωση των Πύθιων και τη διάθεση κατάλληλων εγκα-
ταστάσεων προς εκγύμναση και διεξαγωγή των αγώνων41. Οι 
επιγραφές από τους Δελφούς είναι χρήσιμες και για έναν ακό-
μα λόγο. Άναφέρονται ονομαστικά σε συστατικά στοιχεία του 
γυμνασίου, όπως στον ξυστό, την παραδρομίδα, το περίστωο 
(περίστυλη αυλή), το σφαιριστήριο, το κόνιμα, το αποδυτήριο, 
το κολυμφαίο και τον οχετό. Καταδεικνύουν πως το γυμνάσιο 
ήδη στα μέσα του 3ου αιώνα π.Χ. περιλαμβάνει ένα σύνολο 
εγκαταστάσεων και οικοδομημάτων που εξυπηρετούν συγκε-
κριμένες λειτουργίες άμεσα συνυφασμένες στη συγκεκριμένη 
περίπτωση με τη φυσική εκγύμναση και τη σωματική υγιεινή.

Την τελευταία δεκαετία νέες αρχαιολογικές έρευνες και 
νέες ερμηνείες παλαιότερων ανασκαφικών δεδομένων έχουν 
εμπλουτίσει σημαντικά τις γνώσεις μας γύρω από την αρχιτε-
κτονική των γυμνασίων. Άκόμα και γυμνάσια που θεωρούνται 
δημοσιευμένα δεν παύουν να μας εκπλήσσουν — για παρά-

δειγμα, αυτό της Έρέτριας42. Την τελευταία δεκαετία οι έρευ-
νες της Έλβετικής Σχολής αποκάλυψαν ένα δεύτερο περιστύ-
λιο ανατολικά του πρώτου και εφαπτόμενο σε αυτό (εικ. 11)43. 
Η ύπαρξη λουτρικών εγκαταστάσεων, εξέδρας και επιμέρους 
δωματίων σε συνδυασμό με τον υπαίθριο χώρο της αυλής επι-
βεβαιώνεται και στα δύο περιστύλια. Έπομένως, τόσο η αρχι-
τεκτονική μορφή (περιστύλιο) όσο και η λειτουργία των περι-
στυλίων δεν φαίνεται να διαφοροποιείται στην Έρέτρια. Όπως 
υποστήριξαν οι ανασκαφείς, τα δύο περιστύλια καλύπτουν τις 
ίδιες βασικές λειτουργίες: φυσική αγωγή, σωματική υγιεινή 
και πνευματική καλλιέργεια44. Ώστόσο, τα δύο περιστύλια 
δεν είναι σύγχρονα. Νέα ανασκαφικά δεδομένα τοποθετούν 
το δυτικό περιστύλιο στο τελευταίο τρίτο του 4ου αιώνα π.Χ., 
ενώ το ανατολικό περιστύλιο χρονολογείται μια γενιά αργότε-
ρα (γύρω στο 300 π.Χ.). Φαίνεται πως η κατασκευή του νεότε-
ρου περιστυλίου έδωσε λύση στην εξεύρεση χώρου για να κα-
λυφθούν ανάγκες άμεσα συνδεδεμένες με τους χρήστες του45. 
Άν και η πρωιμότερη περίστυλη αυλή της Έρέτριας (20x20 
μ. = 400 τ.μ.) είναι ελάχιστα μεγαλύτερη από την περίστυλη 
αυλή στην Άμφίπολη (20,6x15,4 μ. = 317,24 τ.μ.) και λίγο πα-
ραπάνω από διπλάσια σε σύγκριση με την αντίστοιχη στους 
Δελφούς (13,3x13,3 μ. = 176,89 τ.μ.), εν τούτοις απέχει από τις 
ευρύχωρες περίστυλες αυλές των γυμνασίων του 2ου αιώνα 
π.Χ.46. Φαίνεται πως όταν πια παγιώνεται ο τύπος του περι-
στυλίου στο τελευταίο τρίτο του 4ου αιώνα π.Χ., η ευρυχωρία 
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Ενεπίγραφη στήλη από 
την Προύσα της Βιθυνίας 
(I.Prusa 34), όπου 
απεικονίζονται 
αντικείμενα σχετιζόμενα 
με τα δρώμενα  
στο γυμνάσιο, μεταξύ 
των οποίων και όλκη, 
μεγάλο αγγείο  
για την απονομή  
του ελαίου (Gardiner 
1930, σ. 79, εικ. 42). 
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Το γυμνασιακό 
συγκρότημα  
στους Δελφούς  
(Yegül 1992, εικ. 6).
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Αρχιτεκτονική 
αποτύπωση  
της παλαίστρας  
στην Ερέτρια (Ackermann 
/ Ackermann 2021,  
εικ. 2). © Αρχείο 
Ελβετικής Αρχαιολογικής 
Σχολής στην Ελλάδα.
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δεν θεωρείται ακόμα απαραίτητη. Ώστόσο, μέσα σε μια γενιά 
το υπάρχον κτίριο φαίνεται πως δεν επαρκεί να καλύψει τις 
ανάγκες του γυμνασίου και η λύση δίνεται με την κατασκευή 
ενός πανομοιότυπου περιστυλίου, εφαπτόμενου στο πρώτο. 

Η σημασία των νεότερων ερευνών στην Έρέτρια έγκειται 
και σε έναν ακόμα λόγο. Γεωμαγνητικές διασκοπήσεις υπο-
δεικνύουν πως το διπλό περίστυλο οικοδόμημα είναι μέρος 
ευρύτερου γυμνασιακού συγκροτήματος με την επιγραφικά 
επιβεβαιωμένη τοποθέτηση του ξυστού και της παραδρομί-
δας βορειοδυτικά του πρωιμότερου περιστυλίου και με το στά-
διο να τοποθετείται νότια του συγκροτήματος (εικ. 12)47. Νέες 
έρευνες θα προσφέρουν ασφαλή δεδομένα για τη χρονολόγη-
ση αυτών των εγκαταστάσεων. Άυτό που μπορεί να διατυπω-
θεί με βεβαιότητα για την Έρέτρια είναι η πρόνοια της πόλης 
για τη δέσμευση χώρου μεγάλης έκτασης εντός των τειχών σε 
γειτνίαση με το θέατρο προς ανέγερση εγκαταστάσεων που 
εξυπηρετούν την εκπαίδευση μελλοντικών πολιτών (γυμνά-
σιο) και στεγάζουν αθλητικούς αγώνες (στάδιο), ακόμα και αν 
η ανέγερση όλων αυτών των εγκαταστάσεων διήρκεσε δεκα-
ετίες, αν όχι περισσότερο. 

Η ίδια πρόνοια διαφαίνεται και σε άλλες πόλεις. Μέχρι πρό-
σφατα οι ερευνητές είχαν υιοθετήσει ένα εξελικτικό μοντέλο για 
τη χωροθέτηση των γυμνασίων στον ιστό της πόλης, το οποίο 
μπορεί να σκιαγραφηθεί ως εξής: από τους υπαίθριους χώρους, 
τους προορισμένους για άσκηση έξω ή κοντά στα τείχη, σε άμε-
ση γειτνίαση με πηγές νερού και χώρους λατρείας για τα κλα-
σικά γυμνάσια48, τον 3ο αιώνα π.Χ. τα γυμνάσια, ή πιο συγκε-
κριμένα τα περίστυλα κτίρια (παλαίστρα), εντάσσονται στον 
πολεοδομικό ιστό και μάλιστα πλησίον της Άγοράς (π.χ. άνω 
γυμνάσιο στην Πριήνη) (εικ. 13), γεγονός ενδεικτικό της ση-
μασίας που αποκτά ο θεσμός για την πόλη. Τον 2ο αιώνα π.Χ. 
νέα, ευρύχωρα γυμνασιακά συγκροτήματα κτίζονται κοντά σε 
στάδια πλησίον των τειχών ή στην άκρη της πόλης για να καλύ-
ψουν τις αυξανόμενες ανάγκες σε συνάρτηση με την πολυσχι-
δή λειτουργία του θεσμού (π.χ. κάτω γυμνάσιο στην Πριήνη)49. 
Ώστόσο, δεν χρειάζεται να αντιπαραβάλουμε τη χωροταξική 
διευθέτηση του γυμνασίου με αυτή της αγοράς προκειμένου 
να καταδείξουμε τη σημασία του για την πόλη και, ασφαλώς, 
το κύρος του θεσμού δεν εξαρτάται από την τοπογραφική ή μη 
εγγύτητά του στην αγορά. Η οργάνωση του δημόσιου χώρου 
σε κάθε πόλη εξαρτάται από ποικίλους παράγοντες, γεωμορ-
φολογικούς, τοπογραφικούς, οικονομικούς, και είναι άμεσα 
συνυφασμένη με το εκάστοτε κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι.

Άυτό που γίνεται τώρα καλύτερα κατανοητό χάρη στον 
εμπλουτισμό των ανασκαφικών δεδομένων είναι πως ήδη από 
το τελευταίο τρίτο του 4ου αιώνα π.Χ. διαφαίνεται μια τάση 
για γυμνασιακά συγκροτήματα τα οποία απαρτίζονται τόσο 
από περίστυλο οικοδόμημα (παλαίστρα) όσο και από ελεύθε-
ρη στεγασμένη στοά (ξυστός) (π.χ. Άμφίπολη, Δελφοί), συ-
χνά σε άμεση γειτνίαση με το στάδιο (π.χ. Έρέτρια). Με άλλα 
λόγια, πριν από τα τέλη του 4ου αιώνα π.Χ. μεγάλες εκτάσεις 
δεσμεύονται για γυμνασιακά συγκροτήματα εντός των ορίων 
της πόλης. Άν και τα ασφαλώς χρονολογημένα συγκροτήμα-
τα στο τελευταίο τρίτο του 4ου αιώνα π.Χ. είναι πολύ λίγα, 
στους Δελφούς, την Έρέτρια, ίσως και την Άμφίπολη50 φαί-
νεται να προοικονομούνται τάσεις που θα χαρακτηρίσουν τη 
χωροταξική οργάνωση γυμνασιακών συγκροτημάτων του 3ου 

και 2ου αιώνα π.Χ. Στη Μεσσήνη, το γυμνασιακό συγκρότημα 
που έχει αποκαλυφθεί τις τελευταίες δεκαετίες στο νότιο τμή-
μα της πόλης, κοντά στα τείχη, είναι ομολογουμένως το πιο 
εντυπωσιακό στον ελλαδικό χώρο51. Το περίστυλο οικοδόμη-
μα δωρικού ρυθμού (παλαίστρα διαστάσεων 23,90x23,90 μ.), 
η κιονοστοιχία σε σχήμα U στην οποία ενσωματώνεται ο ξυ-
στός, καθώς και το στάδιο, έχουν ενταχθεί χωροταξικά και αρ-
χιτεκτονικά σε ένα ενιαίο συγκρότημα (εικ. 17). Η κατασκευή 
του συγκροτήματος τοποθετείται στα τέλη του 3ου αιώνα π.Χ. 
βάσει επιγραφικών και φιλολογικών μαρτυριών, αν και το συ-
γκρότημα στη μακρόχρονη ιστορία του υπέστη επισκευές και 
ανακαινίσεις52. Στην Κω το συγκρότημα του δυτικού γυμνα-
σίου μαζί με το στάδιο χωροθετούνται δυτικά του λόφου της 
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Το γυμνασιακό συγκρότημα  
στην Ερέτρια (παλαίστρα, 
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Ρωμαϊκή περίοδος) (Dontas / 
Ferla 2000, σ. 159).
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ακρόπολης, ενώ η αγορά και το πολιτικό κέντρο εκτείνονται 
ανατολικά (εικ. 2). Άκόμα και αν η κατασκευή του χρονολο-
γείται την Έλληνιστική περίοδο, ο χώρος θα πρέπει να είχε 
δεσμευτεί κατά τον σχεδιασμό της πόλης μετά τον συνοικι-
σμό, το 366 π.Χ. Περιπτώσεις όπως η Έρέτρια, η Κως και η 
Μεσσήνη φανερώνουν πως η άμεση γειτνίαση γυμνασιακών 
συγκροτημάτων με στάδια δεν περιορίζεται σε νέα γυμνασια-
κά συγκροτήματα που ανεγείρονται τον 2ο αιώνα π.Χ., όπως 
συμβαίνει παραδείγματος χάριν στην περίπτωση του κάτω γυ-
μνασίου στην Πριήνη (εικ. 13) και στο γυμνάσιο του Έυμένους 
Β' στη Μίλητο. Στην Πριήνη ο μόνος διαθέσιμος χώρος τον 
2ο αιώνα π.Χ., ύστερα από δύο αιώνες ζωής της πόλης, ήταν 
κοντά στα τείχη και μακριά από το πολιτικό, διοικητικό και 

θρησκευτικό κέντρο, σε άμεση γειτνίαση με το στάδιο53. Άν 
και για τη Μίλητο, η ύπαρξη γυμνασίου επιβεβαιώνεται επι-
γραφικά ήδη από τα τέλη του 3ου αιώνα, η πόλη αποκτά νέο 
γυμνάσιο το δεύτερο τέταρτο του 2ου αιώνα π.Χ. ύστερα από 
χορηγία του βασιλιά της Περγάμου, Έυμένους Β´. Πρόκειται 
για μεγάλο γυμνασιακό συγκρότημα σε άμεση γειτνίαση με το 
στάδιο και το ιερό της Άθηνάς (εικ. 16)54.

Άντιστοίχως, γυμνάσια που λειτουργούν ως παλαίστρες, 
υπό την έννοια πως δεν διαθέτουν ξεχωριστές εγκαταστάσεις 
για τον ξυστό και την παραδρομίδα, δεν αποτελούν φαινόμε-
νο του 3ου αιώνα π.Χ., όπως είχε υποστηριχθεί παλαιότερα 
στην έρευνα55. Ήδη ανεξάρτητες παλαίστρες της Κλασικής 
εποχής είναι γνωστές από κείμενα και επιγραφές, ενώ ανε-
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15 
Το γυμνασιακό συγκρότημα 
στην Πέργαμο (Mathys κ.ά. 
2011, εικ. 2).

16 
Το γυμνασιακό συγκρότημα  
με το στάδιο στη Μιλήτο 
(Trümper κ.ά. 2022, εικ. 16).

17 
Άποψη του γυμνασιακού 
συγκροτήματος και του 
σταδίου στη Μεσσήνη από 
βόρεια (Θέμελης 2019, εικ. 2). 
© Π. Θέμελης, Εταιρεία 
Μεσσηνιακών Αρχαιολογικών 
Σπουδών.

18α–δ 
Το γυμνάσιο στη Δήλο  
(GD no. 76): α. Τοξωτό 
επιστύλιο, ανάθεση για τον 
δήμο των Αθηναίων και τους 
αλειφόμενους (επιγραφή IDélos 
1938), β. Εξέδρα του 
Σαραπίωνα, ανάθεση του 
γυμνασίαρχου και των 
αλειφομένων (επιγραφή IDélos 
1931), γ. Τοξωτό επιστύλιο, 
ανάθεση γυμνασίαρχου στον 
Απόλλωνα και τους 
αλειφόμενους (επιγραφή IDélos 
1941), δ. Είσοδος ξυστού, 
ανάθεση από τον βασιλιά 
Πτολεμαίο IX Σώτηρα στον 
Απόλλωνα, τον δήμο των 
Αθηναίων και τους νέους 
(επιγραφή IDélos 1531). Φωτ.: 
Σ. Σκαλτσά. Κάτοψη: GD, εικ. 
71. © Γαλλική Σχολή Αθηνών / 
Brigitte Sagnier, 2003.
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ξάρτητη παλαίστρα είναι επιβεβαιωμένη αρχαιολογικά στην 
Έρέτρια56. Το άνω γυμνάσιο της Πριήνης, στη μορφή παλαί-
στρας, βόρεια της αγοράς και νότια του θεάτρου, είναι πλήρως 
ενταγμένο στον αστικό ιστό και σε λειτουργία ήδη τον 3ο αιώ-
να π.Χ., ενώ είναι πολύ πιθανό η κατασκευή του να ανάγεται 
στον 4ο αιώνα π.Χ. (εικ. 14)57. Το γυμνάσιο (περίστυλο κτίριο) 
που εντοπίστηκε κάτω από τις κεντρικές θέρμες στην Κω κα-
ταλαμβάνει μια οικοδομική νησίδα και βρίσκεται σε κομβική 
θέση νότια της Άγοράς κατά μήκος της πλατείας οδού (πλά-
τους 20 μ.) που οδηγούσε στο Άσκληπιείο (εικ. 2).

Άυτό που παρατηρείται χάρη στα νέα ανασκαφικά δεδομένα 
και στην αναθεώρηση παλαιών ταυτίσεων είναι πως ήδη από 
το πρώτο μισό του 2ου αιώνα π.Χ., αν όχι νωρίτερα, οι αρχι-
τέκτονες ενδιαφέρονται για την αρμονική ένταξη του ξυστού 
στον περιβάλλοντα χώρο. Οι λύσεις είναι ποικίλες ανάλογα 
με την τοπογραφία και τις γεωμορφολογικές συνθήκες. Πιο 
συγκεκριμένα, στη Μίλητο ο ξυστός του γυμνασίου του Έυμέ-
νους ταυτίστηκε με τη στοά η οποία θεωρείτο μέχρι πρόσφατα 
τμήμα της λεγόμενης Δυτικής Άγοράς. O ξυστός ενσωματώ-
νεται σε περιστύλιο, το οποίο οριοθετεί μια τεράστια υπαίθρια 
αυλή. Κατά συνέπεια, οι στοές που παλαιότερα ταυτίζονταν 
με τη Δυτική Άγορά θεωρούνται τώρα τμήμα του γυμνασια-
κού συγκροτήματος, το οποίο συμπεριλάμβανε και την πα-
λαίστρα η οποία δεν έχει ακόμα ανασκαφεί. Άντίστοιχη αρχι-
τεκτονική σύλληψη διέπει και το λεγόμενο δυτικό γυμνάσιο 
στην Κω (εικ. 2)58. Ο ξυστός αποτελεί μέρος αρχιτεκτονικής 
ενότητας από στοές που περικλείουν μια ευρύχωρη υπαίθρια 
αυλή (περιστύλιο ή quadriporticus), ενώ το οικοδόμημα της 
παλαίστρας —μερικώς ανασκαμμένο— αναπτύσσεται βόρεια 
του περιστυλίου και νότια του σταδίου. Στη Μεσσήνη, η ανατο-
λική στοά, μήκους ενός σταδίου (192 μ.) και πλάτους 7 μ., έχει 
τις προδιαγραφές ενός ξυστού (εικ. 1)59. Άποτελεί αρχιτεκτο-
νική ενότητα μαζί με τις άλλες δύο στοές που πλαισιώνουν το 
στάδιο και μαζί με την παλαίστρα στα νοτιοδυτικά του σταδίου 
συγκροτούν το γυμνασιακό συγκρότημα. 

Πρέπει να έχει γίνει αντιληπτό μέχρι τώρα πως αν και τα 
γυμνάσια εμφανίζουν κοινά χαρακτηριστικά όσον αφορά τις 
εγκαταστάσεις, διαφοροποιούνται μεταξύ τους ως προς την 
οργάνωση και τη διαρρύθμιση αυτών των εγκαταστάσεων. 
Στην Πέργαμο το γυμνάσιο, το οποίο χρονολογείται επί Έυ-
μένους Β΄ (198–159 π.Χ.), αναπτύσσεται σε τρία ανισομεγέθη 
άνδηρα τα οποία δεσπόζουν στη νότια πλευρά της Άκρόπολης 
(εικ. 15)60. Το ανώτερο άνδηρο (περ. 200x45 μ.), που είναι και 
το μεγαλύτερο, αντιπροσωπεύει τον κατεξοχήν χώρο του γυ-
μνασίου, καθώς όλες οι λειτουργίες είναι συγκεντρωμένες σε 
αυτό. Οριοθετείται από τρεις στοές στη βόρεια, δυτική και ανα-
τολική πλευρά, που περικλείουν μια ευρύχωρη αυλή (75x35 
μ.). Νέες έρευνες υποστηρίζουν την τοποθέτηση του ξυστού 
και της παραδρομίδας σε χαμηλότερο επίπεδο κατά μήκος της 
νότιας πλευράς της περίστυλης αυλής61. Έπίσης, πρόσφατη 
έρευνα στον χώρο του γυμνασίου έχει αποσαφηνίσει τη σύν-
δεση των ανδήρων μεταξύ τους62. Το ανώτερο άνδηρο μπο-
ρούσε να αποκοπεί λειτουργικά από τα άλλα δύο άνδηρα μέσω 
ξεχωριστής πρόσβασης. Το μεσαίο άνδηρο (150x36 μ.) φαίνε-
ται πως λειτουργούσε πρωτίστως ως ιερό του γυμνασίου (ναός 
στην ανατολική πλευρά)63, ενώ το κατώτερο άνδηρο, λόγω 
της στενότητας του χώρου (80x25 μ.) και των επιγραφών που 
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έχουν εντοπιστεί, ίσως αποτελούσε χώρο για ανάρτηση και 
δημοσιοποίηση εφηβικών καταλόγων. 

Το γυμνάσιο της Περγάμου, αν και σίγουρα ένα από τα πιο 
εντυπωσιακά γυμνασιακά συγκροτήματα που έχουν έρθει στο 
φως, λόγω της ανδηρωτής διαμόρφωσής του, ήταν κατασκευ-
ασμένο από τοπικούς λίθους. Ώστόσο, ήδη από την Ύστερη 
Έλληνιστική περίοδο υλικά όπως το μάρμαρο, που θεωρού-
νται ότι προσδίδουν αίγλη και κύρος στο κτίριο, υπεισέρχονται 
στην αρχιτεκτονική του γυμνασίου, κυρίως με τη μορφή ανα-
καινισμένων μαρμάρινων εξεδρών. Άυτό είναι ένα φαινόμενο 
που δεν περιορίζεται στην Πέργαμο. Έπιγραφές όπως π.χ. σε 
επιστύλια κιονοστοιχιών, σε εξέδρες ή σε πρόπυλα αντανα-
κλούν τις κοινωνικές φιλοδοξίες των αναθετών και η αρχιτε-
κτονική καθίσταται με αυτό τον τρόπο μέσο κοινωνικής προ-
βολής για τους ευεργέτες του γυμνασίου (εικ. 18)64. Ώστόσο, 
το ενδιαφέρον επιφανών πολιτών για την αρχιτεκτονική ανα-
βάθμιση του κτιρίου υποδηλώνει ταυτόχρονα και τη σημασία 
που οι ίδιοι οι πολίτες προσέδιδαν στο γυμνάσιο, καθώς ήταν 
άμεσα συνυφασμένο με την ταυτότητα της πόλης. Μόνο στη 
Ρωμαϊκή περίοδο αντικαταστάθηκε πλήρως το περιστύλιο 
από μαρμάρινη κορινθιακή κιονοστοιχία, τάση που δεν περι-
ορίζεται μόνο στην Πέργαμο αλλά εντάσσεται σε μια γενική 
προτίμηση την περίοδο αυτή για ευρεία χρήση μαρμάρου και 
του κορινθιακού ρυθμού σε κιονοστοιχίες65. 

Η ανέγερση γυμνασίων ήταν ένα πολυέξοδο και χρονοβόρο 
εγχείρημα. Συνήθως, οι επιγραφές αποτυπώνουν δυσχερείς 
συνθήκες, ιδιαίτερα όταν οι πόλεις αναγκάζονται να εξασφα-
λίσουν τα απαραίτητα κονδύλια για την ολοκλήρωση των ερ-
γασιών μέσω έκτακτων συνεισφορών ή χάρη στην ευεργεσία 
ελληνιστικών ηγεμόνων ή πλούσιων πολιτών66. Ένδεικτικά, 
αρκεί να αναφερθεί η περίπτωση της κατασκευής του κάτω 
γυμνασίου της Πριήνης τον 2ο αιώνα π.Χ. Η ολοκλήρωσή του 
οφείλεται στην ευεργεσία ενός πολίτη, ο οποίος ανέλαβε το 
κόστος ύστερα από αθέτηση υπόσχεσης εκ μέρους του βασι-
λιά67. Έπίσης, ιδιαίτερα κατατοπιστικό είναι το παράδειγμα 
του γυμνασίου του Έυμένους στη Μίλητο (εικ. 16). Οι αλλε-
πάλληλες πρεσβείες ενός Μιλήσιου στην αυλή του βασιλιά 
Έυμένη Β΄ αποκαλύπτουν την αγωνία της πόλης να εξασφαλί-
σει επαρκή χρηματοδότηση. Η κατασκευή διήρκεσε τουλάχι-
στον 7 με 8 χρόνια σύμφωνα με τις επιγραφές, ενώ όταν πέθα-
νε ο Έυμένης υπολείπονταν 30.000 μέδιμνοι σίτου από τους 
160.000 (6–7.000 τόνοι) που προέβλεπε η αρχική υπόσχεση68.

Άντίστοιχα πολυέξοδη και χρονοβόρα ήταν και η συντήρη-
ση όπως επίσης και η ανακαίνιση των εγκαταστάσεων. Καθώς 
τα συγκροτήματα βρίσκονταν σε χρήση όχι μόνο για δεκαετίες 
αλλά για αιώνες, επισκευές, ανακαινίσεις και μετατροπές ήταν 
απαραίτητες προκειμένου το κτίριο να προσαρμόζεται στις 
επιταγές της κάθε εποχής. Χαρακτηριστική είναι η προσθήκη 
πυριατηρίου (κυκλική εγκατάσταση για ατμόλουτρο) βόρεια 

της δυτικής περίστυλης αυλής στην Έρέτρια το δεύτερο μισό 
του 2ου αιώνα π.Χ. (εικ. 11: G)69. Έπίσης, οι λουτρικές εγκα-
ταστάσεις τόσο στην ανατολική όσο και στη δυτική περίστυ-
λη αυλή στην Έρέτρια φαίνεται πως δεν είναι σύγχρονες της 
πρώτης φάσης. Μάλιστα, ενώ δύο λουτρικές εγκαταστάσεις 
—από μία σε κάθε αυλή— χρονολογούνται τον 2ο αιώνα π.Χ., 
περισσότερες προστίθενται τον 1ο αιώνα π.Χ. στην ανατολική 
αυλή (εικ. 11: Q1, B, C, D, O)70. Ήδη από τον 2ο αιώνα π.Χ. αυ-
ξάνονται οι επιγραφικές μαρτυρίες για ανακαινίσεις λουτρών 
στα γυμνάσια, ενώ από τον 1ο αιώνα π.Χ. και εξής παρατηρεί-
ται πιο έντονα η μετατροπή κάποιων από αυτά σε θέρμες ή η 
αναπροσαρμογή της αρχιτεκτονικής τους διαρρύθμισης για να 
υποδεχθούν νέες λουτρικές εγκαταστάσεις (εικ. 14)71.  

Όπως επισημάνθηκε παραπάνω, η μνημειοποίηση του γυ-
μνασίου δεν αφορά τη μεταφορά της αρχιτεκτονικής σε λίθο. 
Η χρήση φθαρτών υλικών, όπως το ξύλο, ήταν εκτεταμένη στα 
γυμνάσια πριν από τον 2ο αιώνα π.Χ., κυρίως για τα επιστύλια 
της περίστυλης κιονοστοιχίας (π.χ. Ολυμπία) και ενίοτε και για 
τους ίδιους τους κίονες (π.χ. Έρέτρια)72. Άντιθέτως, η μνημει-
οποίηση έγκειται στο μέγεθος του συγκροτήματος, στην απο-
κρυστάλλωση της αρχιτεκτονικής μορφής του περιστυλίου με 
την πλαισίωσή του από χώρους κατάλληλα διαμορφωμένους 
για να στεγάσουν συγκεκριμένες λειτουργίες και στην παγίωση 
της αρχιτεκτονικής μορφής του ξυστού ως μιας στενόμακρης 
στοάς μήκους ενός σταδίου, σε άμεση γειτνίαση με την παλαί-
στρα. Άυτό που χαρακτηρίζει την αρχιτεκτονική των γυμνασί-
ων είναι η ευρηματικότητα των ελληνιστικών αρχιτεκτόνων ως 
προς τη σύνθεση και οργάνωση των επιμέρους τμημάτων του 
συγκροτήματος. Βάσει των γεωμορφολογικών ιδιαιτεροτήτων, 
των χωροταξικών επιταγών, της αρχιτεκτονικής παράδοσης 
κάθε πόλης έτσι όπως αντανακλάται στους αρχιτεκτονικούς 
ρυθμούς, τον διαθέσιμο προϋπολογισμό για την κατασκευή, 
την πρόσβαση σε δομικά υλικά, το τελικό αισθητικό και αρ-
χιτεκτονικό αποτέλεσμα διαφοροποιείται από πόλη σε πόλη.

Άν και η συζήτηση επικεντρώθηκε στην αρχιτεκτονική των 
γυμνασίων, δεν πρέπει να ξεχνάμε πως ο «κόσμος» (διάκο-
σμος) του κτιρίου, τόσο αρχιτεκτονικός όσο και γλυπτός, ορί-
ζεται από την τελική αρχιτεκτονική διαμόρφωση και την ορί-
ζει. Η μελέτη των γυμνασίων δεν είναι απλώς μια σύγκριση 
κατόψεων, ανωδομής ή χωροταξικής οργάνωσης και ένταξης 
στον αστικό ιστό. Ο γλυπτός διάκοσμος είναι μέρος της αρχι-
τεκτονικής, όπως και οι δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα 
στο κτίριο διαμορφώνουν την αρχιτεκτονική και διαμορφώνο-
νται από αυτήν. Μια ολιστική προσέγγιση του γυμνασίου μας 
βοηθάει να αντιληφθούμε καλύτερα γιατί κάποιοι σύγχρονοί 
τους συχνά αντιπαραβάλλουν τα γυμνάσια με τα ιερά κατατάσ-
σοντάς τα ανάμεσα στα πιο εντυπωσιακά συγκροτήματα μιας 
πόλης και γιατί η ίδια η πόλη θεωρεί το γυμνάσιο συστατικό 
στοιχείο της ταυτότητάς της73. 
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